Correction du DS du 07/04
Physique
1. Étude du mouvement du pigeon d’argile

1. 1. Expression de l’accélération 
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 du point matériel M

· Référentiel d'étude : référentiel terrestre, supposé galiléen.

· Système étudié : {point matériel M}

· Bilan des actions extérieures : action de la Terre : le poids 
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· Théorème du centre d'inertie : 
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1. 2. Composantes de l’accélération 
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 dans le repère (Ox, Oy)
Le vecteur accélération 
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 s’identifie au vecteur champ de pesanteur. Coordonnées de 
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1. 3. Composantes du vecteur vitesse 
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Condition initiale : à t = 0 : 
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. Par définition : 
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 : les coordonnées du vecteur vitesse sont donc des fonctions primitives des coordonnées du vecteur accélération :
Coordonnées de 
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1. 4. Composantes du vecteur position 
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Condition initiale : à t = 0, M est en O : 
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Par définition : 
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 : les coordonnées du vecteur position sont donc des fonctions primitives des coordonnées du vecteur vitesse : Coordonnées de 
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2. Tir réussi

2. 1. Abscisse du point d’impact
La balle suit une trajectoire verticale d’équation x = xA = 45 m.

Le point d’impact appartient à cette droite. Il a nécessairement pour abscisse xC = 45 m.

2. 2. Temps de vol du pigeon
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Soit tC la date à laquelle le pigeon arrive au point d’abscisse xC.
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 A.N.  tC =                                              soit tC = 2,1 s
La durée de vol Δt est la durée écoulée entre les instants de date t = 0 et t = tC. Ainsi : Δt = 2,1 s.

2. 3. Les forces s’exerçant sur la balle sont négligées

2. 3. 1. Détermination de la vitesse vB de la balle.

· Référentiel d'étude : référentiel terrestre, supposé galiléen.

· Système étudié : {point matériel B}

· Les actions extérieures au système sont toutes négligées.

· Théorème du centre d'inertie : 
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     Condition initiale : à t = 0 : 
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Par définition : 
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 : le vecteur accélération 
[image: image30.wmf]B

a

uur

 étant nul, le vecteur vitesse 
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Le mouvement est donc rectiligne uniforme, il s’effectue selon une trajectoire verticale, à la vitesse constante vB = vB0 = 500 m.s-1.

2. 3. 2. Durée de vol de la balle
Le mouvement étant rectiligne uniforme à la vitesse vB0, la distance yC parcourue pendant l’intervalle de temps Δt’ est : YC = VB0. Δt ( Δt’C = 
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[image: image33.wmf]22

s

500

, soit Δt’C = 4,4 x 10-2 s
2. 4. Comparaison de Δt et de Δt’ et conclusion
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 : Δt’ < Δt : la durée de vol de la balle étant très inférieure à celle du pigeon, le tireur peut viser directement le pigeon lorsque celui-ci se trouve à sa verticale. La distance parcourue par le pigeon pendant la durée de vol de la balle est très faible.

Remarque : en fait, la distance parcourue par le pigeon est loin d’être négligeable (il parcourt en fait horizontalement une distance de 93 cm…)

Chimie
1. Le quotient de la réaction    Ag+(aq)  +   Fe2+(aq)   =  Ag(s)   +  Fe3+(aq)  a pour expression : Qr = 
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2. À l’état initial, Qri = 
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     Qr,i = 
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3. On a Qri > K, le système évolue donc dans le sens inverse.

4. On peut écrire les demi-équations suivantes :


Ag(s)   =  Ag+(aq)  +   e–  : il y a libération d’électrons (oxydation),


l’électrode d’argent constitue le pôle négatif de la pile.


Fe3+(aq)   +   e–  =   Fe2+(aq)   : des électrons sont consommés par les ions Fe3+(aq) (réduction),


l’électrode de platine constitue le pôle positif de la pile.
5. Pendant le fonctionnement de la pile, la réaction qui se produit est : Ag(s)   + Fe3+(aq)   =  Ag+(aq)   + Fe2+(aq)   
La pile s’arrête de fonctionner à l’équilibre K est alors égal à 1/3,2

On note c = [Ag+]i = [Fe2+]i = [Fe3+]i = 1,0(10-1 mol.L-1
	Tableau d’avancement : 
	Ag(s)   +
	Fe3+(aq)   
	=  
	Ag+(aq)   
	+ Fe2+(aq)   

	Etat initial
	bcp
	cV= 1,0.10-2 mol
	
	cV = 1,0.10-2 mol
	cV =1,0.10-2 mol

	Avancement x
	bcp
	cV - x
	
	cV + x
	cV + x

	équilibre
	bcp
	cV - xéq
	
	1,0.10-2 + xéq
	1,0.10-2 + xéq

	Concentrations à l’équilibre
	
	c - xéq/V
	
	c  + xéq/V
	c + xéq/V


A l’équilibre : Qr = K = (c - xéq/V) /(c + xéq/V)² d’où  [Kc² + 2Kc xéq/V + K(xéq/V)²] = ( c -  xéq/V)
On a alors à résoudre l’équation : K(xéq/V)² + (2Kc +1 )xéq/V + (Kc²- c) = 0 

Soit numériquement : 3,2(xéq/V)² + (1,64) xéq/V  - 6,8.10-2 = 0
Discriminant :  = 1,64²- 4(3,2)(- 6,8.10-2 ) = 3,56 
donc ( = 1,89

2 solutions : l’une négative exclue ; l’autre xéq/V = [-1,64+(1,89)]/(2x3,2) = 0,039 mol/L
xéq = 3,9.10-3 mol
On a alors :

[Ag+]éq = 0,139 mol/L
[Fe2+]éq = 0,139 mol/L
[Fe3+]éq = 0,0609 mol/L

Remarque : la solution xéq = xmax = 1,0.10-2 mol sera acceptée pour la question suivante.

6. Pendant le fonctionnement de la pile, xéq = 3,9.10-3 mol électrons ont circulé : Q = 3,9.10-3(1,6.10-19(6,02.1023= 376 C

La durée de fonctionnement est : t = Q/I = 5366 s = 1,49 heure
7. On calcule le nouveau quotient de réaction : Qri ' = 
[image: image38.wmf]'

3+

(aq)

''

+2+

(aq)(aq)

Fe

Ag.Fe

i

ii

éù

ëû

éùéù

ëûëû

  Qr,i ' = 
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Qri ' < K, le système évolue dans le sens direct, donc les demi-équations sont inversées et la polarité de chaque électrode change. On peut écrire les demi-équations suivantes :


Ag+(aq)  +   e–   =  Ag(s)   : il y a consommation d’électrons (réduction),


l’électrode d’argent constitue le pôle positif de la pile.


Fe2+(aq) = Fe3+(aq)   +   e–   : des électrons sont libérés (oxydation),


l’électrode de platine constitue le pôle négatif de la pile.
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